

HETI SZEMLE.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egy évre ————— 6 korona — fillér
 Félévre ————— 3 " —
 Negyedévre ————— 1 " 50 "
 Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona
 Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő
BÁTHORY ENDRE.

A lap kiadója:
 A „PÁZMÁNY-SAJTÓ”

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemények, pénzek, hirdetések, stb a „Pázmány-sajtó” címére küldendők, (Deák-tér 19 szám)
 Hirdetések jutányos árban vétetnek fel
 Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán.

Dr. Lengyel Géza.

A legkiválóbb férfiainak egyikét, a magas műveltségéről, szívóságáról, kedvességéről ismert *Lengyel Géza* drt ragadta ki a múlt pénteken körünkől a halál. Csak pár napig, de rettenetesen szenvedett. Már előző nap tudta az egész város, hogy a katasztróphát elkerülni nem lehet, mégis mély megdöbbenéssel fogadta mindenki a halálhírt, szájról-szájra adták az emberek: meghalt. Hogy ki halt meg, mondani se volt szükséges mindenki tudta, hogy *Lengyel Géza*nak kellett itt hagyni szerettei és barátai körét.

Elhetett volna, hiszen még férfikorának delelő pontján állott a nap. Isten azonban másként végezett felette. Bele kell nyugodni az embernek a Gondviselés akaratába, meg kell hajolni a Mindenható rendelkezése előtt.

A boldogult maga mondaná ezt így az érette könnyező és gyászoló családtagoknak, ha szólan tudna. Mélyen vallásos lélek volt, ki nehéz napjaiban épen úgy, mint életének örömteljesebb idején, mindig Istenhez fordult. Tőle remélt, várt és kért segítséget. Most is, midőn

megtámadta a kór s kiujult régi gégebaja, mielőtt alávetette volna magát az orvosi műtétnek, Isten házába sietett, Tőle kérve gyógyító irt. Tudta pedig, hogy megmenteni alig lehetséges.

A testalkatára nézve gyenge férfiut pazarul áldotta meg az ég földi javakkal, városunknak nálánál alig van egy-két gazdagabb embere. Ez azonban nem szédítette el őt. Ajtaja mindig nyitva állott a szegények előtt, a nyomorgóknak alamizsnát, a szenvedőknek mint orvos segélyt nyújtott a legnagyobb készséggel. Házaiba befogadta a szegényeket, lakást adott nekik.

Minden betegét a legnagyobb lelkiismeretességgel kezelte, a szegényt úgy mint a gazdagot. E tekintetben nem ismert kivételt. Fáradságának jutalmazását nem várta, nem is kívánta. A legtöbb esetben visszautasította a szerényebb ellátásu egyének től felajánlott díjazatát.

Szívemességére vall az a gyöngédség és tisztelet, melylyel elhunyt anyjának emlékét őrizte lelkében. Mióta kikísérte a sirkertbe a szeretett anyát, nem volt nap, ha betegség nem akadályozta, hogy ki ne ment volna sirjához. Térdre borult a rideg hant előtt, imádkozott a kedves halott lelki nyugalmáért.

Hozzátartozóitrendkívül szerette. Gyakran mondogatta, hogy ő éretők él, az ő boldogságuk munkálásán fárad. Nemcsak szavakkal, de tetteivel is bizonyította jó szívét. Bőségesen gondoskodott minden rokonáról, kik közt felosztá rengeteg vagyonát.

A szó szoros értelmében művelt ember volt, ki mindenkinek csak kedvességet tudott mondani. Egy pár szavával megnyerte, lekötözte az embereket. Épen ezért szerette mindenki, s tisztelettel közeledett hozzá.

Tagja volt a törvényhatósági bizottságnak, s alelnöke a szatmári irodalmi körnek. Ha a közérdek úgy kívánta, nem késett a tettek terére lépni, ámbár veleszületett szerénységénél fogva a szereplésnek nem volt barátja.

A szónoki művészet teljesen hatalmában volt. Összejövetelek alkalmával hányszor gyönyörködött a társaság szellemes tósztaiban?.. Felszólalásai úgy tartalmilag mint külalakra nézve mindig művészi magaslaton állottak, meglepően hatva a közönségre.

Szatmár társadalma sokat vesztett benne. Abban a körben, melyet betöltött, úgy szólván pótolhatatlan ür maradt utána.

TÁRCZA.

Szentség hírében elhunyt Magdolna főhercegnő.

A brixeni egyházmegyében néhány hónappal ezelőtt fontos ügyet fejeztek be, mely Isten segítségével nemsokára a Habsburg-háznak, Tirolnak, sőt egész Ausztria-Magyarországnak is nagy örömet fog okozni. Ugyanis 1901. december 11-én ért véget a vizsgálati eljárás egy osztrák főhercegnő boldoggáavatása ügyében. E főhercegnő Magdolna, I. Ferdinánd magyar király, később német-római császár leánya. Mély jámborság, Isten s a felebarát lángoló szeretete, de főleg fáradhatatlan buzgóság szent hitünkért jellemzik egész életét. Különösen ez utóbbi tekintetben volt alkalmas eszköz Isten kezében, mert jobbára az ő áldásos befolyásának köszönhető, hogy Tirolban a protestantizmus nem tudott gyökeret verni.

A nemes királyi sarjadék szenttéavatása a szomorú jelen hitet megtagadó viharos mozgalmával szemben valóban gondviselészerű lenne, ezáltal, mi szorongatott katolikusok Isten különös segítségére újabb szilárd biztosítékot nyernénk. Örvedetes és megtisztelő lesz az ügy szerencsés befejezése a dinasztia nézve, mert Magdolna főhercegnő lesz az első, kit legelőször ér a boldoggá avatás dicsősége a Habsburgok közül. Minket magyarokat már csak azért is érdekel a jámbor hercegnő, mert Annának, a mohácsi vészben elesett II. Lajos király testvérének volt a leánya.

1532. év augusztus 14-én született Innsbruckban. Már kora ifjúságában feltűnt jámborságával, épületes magaviseletével. A külső méltó kifejezése volt a benső, lelki szépségnek, Istenért s egyházáért hevülő szívnek. Így nem csodálhatjuk, hogy már ez időben több előkelő protestáns családot térített vissza az igaz hitre. Kiváló gondját képezte az ifjú főhercegnőnek a szegények gyámolítása;

gazdag alamizsnát osztogatott ki közöttük, gyakran saját maga is felkereste betegeit szegényes hajlékukban.

Természetes, hogy a fejedelmek versengtek kezéért. V. Károly orleansi herceg, Fülöp spanyol király, majd Philiber savoyai herceg kérték nőül, de hiába. Magdolna Ilona és Margit testvéreivel együtt örökös szüzességet fogadott s 1569 ben teljesen lemondott a világról, elhagyta az innsbrucki fejedelmi udvart s a közeli Hallba, a tőle alapított kolostorba vonult vissza, hogy ott önfeláldozó s önmegtagadó életet éljen. Boldog Canisius, ki több éven keresztül volt lelki vezetője, a legnagyobb dicsérettel emlékszik meg egyik levelében a hercegnő ritka szép erényes életéről.

A halli magány korántsem akadályozta Magdolnát a szent hitért való buzgó apostolkodásban. Tevékenysége kiterjedt egész Tirolra. Hallba behívta a jezsuitákat s Isten segítése és az atyák működése folytán az ellanyhult vallásos élet ismét fellendült, a

Tényleg csak

INGLIK JÓZSEF szabó-üzletében szerezhetjük be **hazai gyártmányu** gyapju-szövetből csinosan kiállított, **legjobb szabásu tavaszi felöltőinket** és **öltönyeinket**, hol **papi öltönyök** és **reverendák** a legszebb kivitelben készülnek. Készít **sikkos szabásu** mindennemű **egyenruhákat**, raktáron tart mindennemű egyenruházati cikkeket. Szatmár, Deákter, Városház épület.

Nemcsak testvérei és a rokonság, de sok szegény sir elhunytá felett, számtalan nyomorult és szerencsétlen atyját vesztette, midőn örökre lezárta szemeit.

Az elhunyt életrajza.

Született 1845. decz. 2 án Szatmáron. A középiskolákat ugyanitt járta, kedves modorával, nyílt, őszinte lelkével megnyerte tanulóitársai szeretetét, szorgalmával, tudásával azok nagyrabecsülését. Az érettségi vizsgálaton 32 tanuló társa között a jelesek legjelesebbike volt. Az orvosi fakultásra Bécsbe ment, magával vivé ide lankadást nem ismerő ambícióját, lelkének idealizmusát, fennköltlelkű anyjától örökölt mély vallásosságát s itt a világáros mesés szellemi kincsei között sokoldalulag fejlesztette Istenadta talantumát, széles és szilárd alapokra fektette tudását. Később a bécsi egyetem orvosi karának egyik díszével, dr. Mozeiq tanárral beutazta Olasz-, Francia-, Németországot és Svájcot, Hogy egy ilyen kiváló elmére, milyen maradandó hatást tettek a jeles mester utmutatása mellett szerzett tapasztalatok, azt megmutatta egész élete. Körutjáról visszatérve, Bécsben a szülészeti klinikán Späeth tanár assistense lett. 1866 ban nyerte az orvosi s 1868 ban a női oklevelet. Späeth tanár és közöttte csakhamar benső barátság fejlődött s itt az osztály fővárosban szép jövő, hír, diésőség várt volna reá, de ő úgy látszik még ekkor nyugodt családi élet után vagyott szülővárosában. Nem élhet Bécsben az ember családjának, így szólt Márton fivérének, aki tanuja volt a tanár és tanítvány között lefolyt érzelmes bucsúnak. Späeth tanár megígérte, hogy 3 hónap múlva is visszafogadja, ha visszatér, de ő nem ment vissza és mégsem lett családja. Hogy miért, ennek a titoknak kulcsát sirjába vitte. Kétségtelen azonban, hogy tiszteltreméltó indokok vezették elhatározását. Ithon édes anyja lett mindene, s testvérei gyermekeit saját gyermekeként szerette s határtalan gyöngédséggel úgy szólván becézte. Mindjárt a honvédség szervezésekor

protestantizmus pedig mind több tért veszítve, lassankint teljesen megszűnt.

A felebaráti szeretetet is hatványozott fokban gyakorolta tovább, a betegek, szegények, árvák gyámoltója, anyja lett. Ő nála mindig résztvevő, könyörülő szívre találtak, senkit, ki hozzá folyamodott, segítség vagy vigasztalás nélkül el nem bocsátott.

Az ő áldásos törekvése a katolikus egyház erősítésére is irányult; a trienti zsinat rendeleteinek gyors foganatosítását előmozdította, Ferdinand testvérét, a uróli fejedelmet az egyház jogainak védelmére buzdította; a tőle alapított kolostor pedig két századon keresztül, míg II. József el nem törülte, a vallásos, igazi egyházi szellem védőbástyája volt. Szentségének s működésének híre Rómába is eljutott. V. Pius, XIII. Gergely és V. Sixtus pápák bizalmukkal kiüntették, a pápai követek többször fölkeresték, a többi közt Portia Bertalan, ki a hercegnő utjan is az egyházi reformot sürgette.

Az 1590-ik évben Hallban s a környéken uralkodó ragados betegség a hercegnőt se kímélte meg. Szeptember 10. én fejezte be áldásos, szent életét. Emléke azonban tovább is él a tirolai nép között. Nem sokára halála után a hívő nép már segítségül kezdi hívni bajaiban, betegségeiben, bizván benne,

mint I. oszt. ezredorvos tetteles szolgálatba lépett s 1895-ben törzsorvosi rangra emelkedett. Mint törzsorvosnak el kellett volna hagyni Szatmárt, de ő nem tudott megválni szülővárosától, czimének megtartásával megvált díszes állásától. Szatmáron kifejtett sokoldalú és áldásdus tevékenységének méltatásával vezércikkünk foglalkozik. Orvosa volt a zárdának, papnevelő-intézetnek, a konviktusnak, a vasutnak, első magyar általános biztosító társaságnak. Igazgatósági tag a Szatmárvármegyei takarékpénztárnál. Elhunytáról 3 gyászjelentés adatott ki, a családé, a honvédtisztikaré és a Szatmárvármegyei Takarékpénztaré.

Ravatalát valóságos koszoruerdő borította el. Koszorukat küldöttek:

Mély bánattal Endre és Nina.

A legjobb testvérnek és nagybátyjának Marcsi és Géza.

Jóságos tanácsadójuk, legjobb barátjuk, legnagyobb jótevőjüknek bánatos öcsesei Alajos és Endre.

Felejtethetlen keresztapjának Melanie.

A legjobb keresztapának és nagybátyjának Alice és Feri.

A legjobb keresztapának vigasztalhatatlan Olgája, Gusztáv és gyermekeik.

Drága keresztapának Olga, Alajos, Elza, Endre, Margit és Geiza.

Püspök Ő méltósága.

Igaz barátjának Terka.

Imádkozik boldogságodért Pali bácsi.

Faradhatlan buzgalmu Igazgató tanácsosának. A Szatmárvármegyei Takarékpénztár r. t.

Embértársaid életéért feláldoztad a magadét K. K.

Felejtethetlen jó orvosunknak Fekete Róza és Teréz.

Lelkes alelnökének. A szatmáregyházmegyei irodalmi kör.

Szeretett választmányi tagjának. A szatmárnémeti társaskör.

Hű emlékezete jeléül Uray Gáspár.

Zivartalan barátságunk emlékére. Balkező a jobbkezőnek.

Felejtethetlen kedves barátunknak Pirtler József és családja.

A jó Lengyel bácsinak Erzsike, Ilonka, Elek.

A hű barátjának Koós Ottóné.

Igaz részvétellel. Özv. Weisz Gáspárné.

Dr. Papolezy Gyula és családja.

Felejtethetlen jótevőnknek Róza és Erzsi.

Kedves tanuló társának Domahidy Sándor.

Papolezy Bóla és családja.

Felejtethetlen doktorának a Veréczy-család.

Forrón szeretett jó barátjának Jéger Kálmán és családja.

Igaz részvétellel Deutsh Mór és családja.

Kegyeletem, szeretetem, tiszteletem jeléül Szerdahelyi Ágoston.

Forrón szeretett únokatestvérünknek Pista, Imre, Károly.

Szeretett kartársuknak. A szatmári orvosok.

Felejtethetlen jó barátjának dr. Wolff és családja.

Szeretett bajtársának. A m. kir. szatmári honvéd tisztikar.

Páskuj Imre.

Özv. Tóthné, Tóth József édes anyja.

Temetése vasárnap délután nagy közönség jelenlétében történt. Ott volt az egész város intelligentiája, a vidékről is számosan jelentek meg. Ott láttuk a honvéd tisztikart testületileg, az orvosi kart, s a városi hatóságot az irgalmas nővéreket a zárdabeli növendékekkel, a szatmár-egyházmegyei Irodalmi kört, a növendékpapságot, a Szatmárvármegyei Takarékpénztárt és ropant emberáradatot, az elhunyt tisztelőit és barátait. A temetést Ő méltósága végezte, Hehelein Károly prépost kanonok, az elhunyt barátja a sirnál könyekig megható beszédet intézett az omoru végűszteességtételre megjelent közönség előtt. A gyászénekeket a növendékpapok énekelték igen szép készűtséggel. Az utolsó gyászdal elhangzása után bezárult a sirgödör az elhunyt tetemei felett, s ime Szatmár városa egy ambitiosus, tevékeny, rendkívüli munkásságot kifejtett fiával ismét szegényebb lett.

Válasz egy támadásra.

Szép az elvek harcza, midőn a lelkese-dés heve, a meggyőződés ereje és az ékes-szólás finom ereje lép sorompóba a közügyek érdekében . . . a polgártársak visszafolytott lélekzettel várják az eredményt, de a nem elvi ellentétből indult személyi harc a közügyekre nézve meddő, a közvéleményre nézve bántó, kellemetlen. . . Csak a mult években parlamentünkben Apponyi és Szilágyi között lefolyt nagyarányu küzdelmet említem fel. Mindkét fél az eloquentia bravourjait mutatta be . . . s mégis azt mondtuk, kár, hogy ez a két ember egymás ellen emésztí erejét . . . üdvösebb volna a házára, ha egymással karöltve működnének, a mi később be is következett.

Érzi ezt a Pap Géza h. polgármester ellen szervezett ellenzék is, azért, hogy szebb szint kölcsönözzön küzdelmének, ugy akarja feltüntetni, hogy az itt egymással szemben álló két párt két elvet képvisel. Egyik oldalou a reformeszméket hajszolók, a másikon a conservatívek, a mérséklők állanak. De ez az elvi ellentét csak festett kép, a valóságban egy nonsens.

Ma tulajdonképen senkitem akar indokolatlan alkotásokat, újabb terheket, nagyobb pótdót, . . . legkevésbé Papp Géza.

hogy akiknek gyámoltójuk volt a földön, azokról a tulvilágon sem fog megfeledkezni.

Bizalmukban nem csalódtak. 1755 ben több ilyen imádságmeghallgatást vizsgáltak meg hivatalosan s a jámbor főhercegnő közbenjárására történt csodás gyógyulásokat állapították meg. Növelte a lakosság tiszteletét s bizalmát a megdicőült főhercegnő iránt ama csodás tény is, hogy Magdolna testét 1706 ban, 117 évvel halála után, bár bebalzsamozva nem volt, ép állapotban találták. Ezért a brixeni herceg-püspök sem késlekedett a szentség hírében elhunyt hercegnő boldoggá avatása tárgyában az eljárást megindítani. Az iratok már Rómában vannak, hol remélhetőleg mihamar tárgyalás alá kerülnek.

Az uralkodóház tagjai élénk érdeklődéssel s rokonszenvvel kísérik s várják az ügy kimenetelét. A brixeni püspök jóváhagyásával egy imádságot is terjesztenek, melyben Istent kérjük, hogy a Habsburg-dynastia s Ausztria-Magyarország népei számára egy új mennyei pártfogót nyerhessünk.

E szent ügy érdemes arra, hogy Szent István országainak katolikus hivoi is kérjék a Mindenhatót, engedje elérnünk boldoggá avatását annak, kihez minket a nemzeti ér-zés köteléke is fűz.

Neki a legfőbb törekvése arra irányul, hogy a már létező s annyi magasabb szempont által követelt s annyi áldozattal megalkotott reformokat megtartsa, megszilárdítsa, a tőle telhető eszközökkel polgártársai jólétét megteremtse, a pusztuló osztályokat védje, a terhek viselését megkönnyítse, a pótdátot lehetőleg leszállítsa s új anyagi erőforrásokat fakasszon. . . . Ennél szebb, magasabb perspektívát bizonyára ez ellenzék sem tud adni, ez előtt kalapot kell emelni. . . . Nincs itt tehát elvi ellentét, hanem személyek harcza, vagy inkább egy klikknek harcza egy ember ellen, akit Pap Gézának hívnak. A legjelesebb, a legigazság szeretőbb, a legelfogulatlanabb, legzelozusabb embernek is lehetnek ellenségei. . . . Papp Gézának is vannak. Sértett ambitio, hiúság, kárpótlást kereső becsvágy, a h. polgármester egyéniségének félre ismerése, a magán életben felmerült ellentétek, talán itt ott a nem támogatott magánérdek többeket elkülönített az ő személyétől. . . . ezek most egy táborba sorakoztak s epébe mártott, szenvedélytől vezetett tollukat Papp Géza ellen hegyezték. Megdöbenték, hogy ma országszerte így van. A rátermett, a hivatott, a nélkülözhetetlen egyének ellen állami vagy magán hivatal, polgári vagy nem polgári állás üresedik meg, a névtelen levelek, a deunciálás, a rágalom, a hírlapi támadás fegyvereit használja az önmagát félre ismerő sértett ambitio. Ám az ellenség szava bármily éles, fülsértő is legyen, nem tévesztheti meg a nyugodtan mérlegelő közvéleményt, a mely tudja, hogy a boszu, a szenvedély, a féltékeny önérdek a látszatot, az ürügyet is felhasználja, ha feketíteni lehet vele s a szalmaszálba is bele kapaszkodik, ha ügyét veszendőnek látja.

A szalmaszálba kapaszkodás szálmassan komikus látványát tüntetik fel a Papp Géza ellen korteskedők akkor, a midőn egész vádjuk abban összpontosul, hogy a h. polgármester adóhátralékban van és hogy Farkas Bélát érdemein kívül honorálta.

Nos városi bizottsági tagok! közületek nincs senki adóhátralékban? S azért mert adó hátralékban vagytok, nem tartjátok e magatokat tisztességes, karakteres embereknek?

Nem tudjátok-e, nem tapasztaltátok-e, hogy az adóhátralékot a megfelelő kése delmi kamattal együtt beveszi rajtatok a város? Hiszitek-e, hogy akkor, ha a megfelelő fedezet meg van, a közügy ez által egy hajszálnyit sem szenved? Pap Gézát azonban ezen a téren sem terheli mulasztás. Az ellene felhozott ívadak, ha velők szemben az igazság kriteriumát alkalmazzuk, látjuk, fallácián épültek fel. Utána néztünk a dolognak s meggyőződünk, hogy az ő nevén egy krajezar adó hátralék sincs. Évnegyegyedenként fogják le fizetéséből az adót, épen mint a többi tisztviselőnek. Ha a fel nem osztott örökséget terheli is restantia, ezért logikusan Pap Gézát felelőssé tenni nem lehet. Egyébiránt a város itt sem fog egy fillért sem veszíteni. Föltéve de meg nem engedve, hogy a Pap Géza ellen felhozott adóhátralékokért őt terhelné a felelősség, a Szatmár és Vidéke czikírója tul tépte az objectivitas határait abban a pillanatban, amint azokat nyilvánosságra hozta A tárgyilagosság ugyanis azt követeli, hogy egy köztisztviselő felett azokért mondjunk bírálatot, melyeket hivatalában végzett vagy mulasztott, ne pedig magán ügyeit, életét fir-

tassuk, szóval ne személyeskedjünk, de ő a személyeskedés terére lépett, mi nem követeljük azon az uton, jólehet sok érdekes dolgot tudnánk elmondani.

Ami pedig a másik vádat illeti, hogy Farkas Bélának ő szavaztatott meg honorariumot, azt egyszerűen koholtak kell mondanunk. Az acta tanuskodik arról, hogy Pap Géza nem véleményezte a kárpótlást, ő azonban nem tehetett arról, hogy a közgaz. bíróság megítélte.

Végezetül nem akarjuk elhíni Verécsy táblabíróról, hogy az ilyen meg nem engedhető eljárással egyetértene. Ez árnyat vetne tiszteletre méltó jelenére s a bíróság terén kétségtelenül rá várakozó jövőjére. A törvényhatósági bizottsági tagok pedig egész nyugodtan honorálhatják azt a tiszta karakterű, éles eszű, inventiosus, rendkívül munka bíró és a város javáért lelkesedő embert, aki egész ifjúságát, férfikorának javát nekünk szentelte.

(E)

Hirek.

Buzaszentelés. A gazda reménye, a család boldogságának forrása a mezőkön pompázó vetésekben rejlik. Ezek sikerétől milliók sorsa függ. Szorgalmas kézzel, vörös verejtékkel igyekszik a földműves a föld termőerejéből létrehozni mindazt, aminek előállítására az emberi munka képes. Az áldás azonban Isten kezében van. Nélküle minden fáradozásunk kárba vész. Azért szokott a kath. egyház minden esztendőben szent Márk napján a gondviselő Istenhez fordulni, midőn megszenteli a vetéseket, s áldását kikéri a gazda munkájára. A székesegyházban reggeli 8 órakor vette kezdetét a buza szentelés, melyet Szabó Norbert nagyprépost végzett. Az összes kath. intézetek növendékein kívül nagyszámu közönség vett részt az ajtatosságon. A szokásos körmenet a tulságosan hűvös idő miatt elmaradt.

Székközlési évforduló. Tegnap ünnepelte ő méltósága a püspök ur székközlésének 14-ik évfordulóját. A székesegyházban ünnepélyes szentmise volt, melyet Szabó Norbert nagyprépost végzett. Jelen voltak az összes kath. intézetek növendékei tanáraik és tanárnőikkel. kérve a Mindenhatót, hogy atyai jóságú főpásztoruknak drága életét óvja, oltalmazza.

Első áldozás. Mult vasárnap tartotta a plebánia azt a bájos ünnepet, mely az öreg emberek szeméből is mindig könnyet fakaszt, melyet méltán lehetne a földi angyalok ünnepének nevezni. 50 fiu és 64 leányka járult először a szent áldozáshoz azzal a megható áhitattal, melyet lehetetlen megindulás nélkül szemlélni. Az ünnepi sz. misét Tóth József h. lelkész mondta fényes segédlettel, ugyan ő előtte ujitotta meg az ártatlan sereg a keresztségi fogadást a virágokkal diszitett keresztelő kútnál. A fiukat Tóthfalussy Dániel hittanár, a leánykákat Juhász János s. lelkész kalauzolta a sz. ténykedésen, alkalmi beszédet szintén Juhász János tartott nagy hatással. A kedves ünnepélyt Te Deum fejezte be, mely után a fiukat a h. lelkész a szeminárium ebédlőjében, a leánykákat a zárda vendéglőjében, a reggelivel s a feledhetlen nép emlékeül sz. képekkel ajándékozta meg.

Kinevezés a honvédségnél. Ő Felsőge a király hadusfalvi Ludman Gyula s Vukovic János ezredes dandárparancsnokokat vezérőrnagyokká, Császár Géza őrnagyot, a M.-Szigeten állomásozó 2. zászlóalj parancsno-

kát alezredessé a helybeli zászlóalj Meleghy Agoston II. oszt. századost I. oszt. századossá, Sáfrán Géza főhadnagyot II. oszt. századossá, továbbá Tráiszig István II. oszt. százados ezredkezelőtisztet I. oszt. századossá nevezte ki. —

Ezredparancsnok kitüntetése. Ő Felsőge a kiraly Pavaí Wajna Belát, az 5. gyalogezered parancsnokát a katonai szolgálat terét kifejtett érdemei elismréséül a III. oszt. vas-korona renddel tüntette ki. A parancsnokot házi ezredünk tisztikara kitüntetése alkalmából táviratilag üdvözölte.

Megsemmisített főszolgabírói választás. Az általános tisztujtáskor nagysomkúti főszolgabírónak dr. Péchy Pétert választották meg és pedig egyhangulag, mivel a másik két jelölt, Thoma László és Neupauer János visszaléptek. E választás ellen Bay Lajos és társai panaszt adván be, a közigazgatási bíróság most leérkezett ítélete megsemmisítette a választást azon az okon, mivel midőn a másik két jelölt vissza lépett, a többi főszolgabírói pályázók közül pótlólag kellett volna más két pályázót kijelölni hogy ekként érvényre emelhető legyen a törvény azon rendelkezése, hogy legalább három egyén jelölendő. Tehát a május 1-én megtartandó közgyűlésen ismét választás alá fog kerülni a nagysomkúti főszolgabírói állás. A csengeri főszolgabírói választás ellen beadott panaszt Luby Géza visszavonván, a közigazgatási bíróság ezen panaszt, mint tárgyalant, érdemi bírálat nélkül visszaküldte.

Gyászhir. Kazoméri Veronika Veneranda, ujoncznő a paulai szent Vinczéről nevezett irgalmas nének társaságában e hó 23-án éjjeli 10 órakor életének 22-ik évében elhunyt. Hült tetemeit e hó 25 en délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra. — Mészáros Sámuel városi írnok szerdán délután szélhűdés következtében elhalt. Temetése e hó 25 en ment végbe. — Kögl Johanna, Anastasia turdosini házfőnök, a paulai szent Vinczéről nevezett irgalmas nővérek szatmári anyaházának tagja e hó 27-én délelőtt 10 órakor életének 71-ik, fogadalmának 48-ik évében Turdosinban elhunyt. — André Károly gazdasági és iparbanki könyvelő szeretett kis leánykája Lujza rövid szenvedés után tüdőhurutban elhalt. Ma délután temetik. — Praznovszky Dezső nyug. uradalmi pénztáros e hó 22-en Józsefházán elhalt. — Jelenyik Lajosné e hó 24-én életének 38-ik, boldog házasságának 12. évében városunkban elhalt. — Tanódy Márton dr. neje, szül. Deutsh Bella a fenkölt lelkű nő, a mintaszerű anya, az eszményien szép lelkű hitves életének 42-ik, boldog házasságának 22 évében e hó 27-én elhunyt. Hült tetemeit tegnap délután helyezték a közönség nagy részvéte mellett örök nyugalomra.

Jótekonyság. Püpek ur ő méltósága az erdődi róm. kath. iokola költségeinek fedésére ujabban ezer koronát kegyeskedett adományozni saját pénztárából.

A csengeri mandátum. A Kurián f. hó 24-én tárgyalta a csengeri képviselő-választás ellen beadott petíciót. A kuria II. választási tanácsa foglalkozott a petícióval, mely főképp a választási elnök visszaéléseit panaszolta fel azért, mert Luby Béla képviselő érdekében állítólag részrehajló volt intézkedéseiben. A Kuria a kérvényt elutasította azzal a megokolással, hogy a kérvényező meghatalmazottja a petíció nagy részét visszavonta, másik része a képviselőház elé tartozik, a fennmaradó vádakat pedig, melyek a vál. sztási-elnök részrehajló viselkedésére vonatkoznak, a Kuria alaptalanoknak találta, mert nincs kimutatva, hogy az elnöknek a pártok elhelyezésére vonatkozó intézkedései ellen bárki is kifogást emelt volna. A többi vádak pedig azért nem állhatnak meg, mert a panaszolt sérelmek a

választási-elnök diszkreczionárius hatáskörébe vágnak, s az ő felelősségére történtek.

Társulati közgyűlés. A Széchenyi Társulat dr. Fekete Sámuel elnökle alatt tartott közgyűlésén elhatározta, hogy az elhunyt *Domahidy* Ferencz tb. elnök, dr. *Farkas* Antal és *Hérmán* Mihály alelnökök érdemeit jegyzőkönyvében megörökíti, a gyászoló családokhoz részvétiratot intéz. *Szuhányi* Ödön alelnököt kitüntetése alkalmából üdvözölte. Azután a folyó ügyek kerültek megvitatás és elintézés alá.

Uj elnök. A püspök ur ő méltósága *Zahoránszky* István alapítványi könyvelő pénztárost nevezte ki a kath. legényegylet elnökének. A választás szerintünk igen szerencsés, az új elnök agilitása elegendő biztosítékot nyújt arra, hogy a legényegylet ügyei jó kézbe lesznek letéve.

Áthelyezés. *Ablonczy* László honvédfőhadnagy a Kolozsváron állomásozó 21. gy. ezredtől a helybeli honvéd-zászlóaljhoz helyeztetett át.

Ujabb gyász. Alig hantoltuk el dr. *Lengyel* Gézá, ime a családnak máris egy másik vesztesége van. Az elhunyt törzsorvos testvérének, dr. *Lengyel* Mártonnak 23 éves fia, ifj. *Lengyel* Géza gazdasági intézeti növendék fekszik ravatalán. Megrendítő csapás. Letűnt a család reménye, nevének egyetlen viselője, boldogságának csillaga. A finom lelkű, ártatlan kedélyű mélyen vallásos ifju, a gyöngéden szerető testvér, az apa iránti szeretet példányképeként állítható gyermek. Mély részvétellel osztozunk a gyászborult család fájdalomában, adjon az irgalmas Isten számukra gyógyírt, vigasztalást. Az ifju halott elhunytáról kiadott gyászjelentés a következőleg szól: Dr. *Lengyel* Márton a maga és leányai *Alice* és *Melanie*, veje dr. *Ryll* Ferencz m. k. h. ezredorvos, valmint az összes rokonság nevében fájdalomtól lesújtottan tudatja, hogy drága egyetlen fiát, *Lengyel* Gézá gazdasági intézeti növendéket élete 23. évében hosszas betegség s a haldoklók szentségében való ájtatos részvétel után folyó hó 28. án d. e. 10 órakor az élet Ura magához vette. Temetése e hó 30. án délután 5 órakor lesz, üdvéért a sz. mise-áldozat ápril. 29.-én 10 órakor mutatattik be Szatmáron 1902. ápril. hó 28.-án. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Előléptetés. m. kir. pénzügyminiszter *Szekessy* Lajos kat. mérnöksegédet a XI. fizetési osztály második fokozatába előléptette.

A Szatmár. szerkesztését *Hadady* Lajos dr. vette át. A mult számban mutatta be magát az olvasó közönségnek.

Tíz éves találkozó. *Pillich* Ottó sárközi plébános felhívja osztálytársait, kik vele 1892-ben tették le a szatmári kir. kath. főgymnasiumban az érettségi vizsgálatot, hogy június 27-én a főgymnasiumban legyenek szivesek megjelenni. A tíz évvel ezelőtt kiállított szerződést aláírták *Aiben* Mátyás az akkori, *Ratkovszki* Pál a jelenlegi igazgató, dr. *Fechtel* János főgymn. tanár. Az érettségesek a következők: *Koós* György, *Markovics* Elemér, *Simsa* Emil, *Schmack* Károly, *Szatmári* Sándor, *Holczer* József, *Bukovszky* Viktor, *Szabados* László, *Korossy* György, *Tyuskay* Károly, *Schwegler* Alajos, *Szilágyi* Viktor, *Sírola* Károly, *Erni* János, *Juhász* János, *Pillich* Ottó, *Holub* Vilmos, *Horváth* János. Azok a tanárok is, kik alá nem írhatták a szerződést, kéretnek résztvenni a találkozón.

Dalestély. A Szatmár-Németi Dalegyesület május 1-en, a polgári társaság termeiben tagjai részére *Baranyay* Mariska k. a. szives közreműködése mellett dalestélyt rendez. Műsor: 1. Szálljon lelkem... férfikar. Gaál Jánostól. 2. Mo-

nolog. Előadja *Baranyay* Mariska k. a. 3. Elvénnélek én, csak adnának. Férfikar Erkel Ferencztől. 4. Felolvasás Velenczéről. Tartja Dr. *Fechtel* János ur. 5. Tris. Mozat tól. Hegedűn, gondokán, és zongorán előadják: *Ferenczy* Ágoston, *Saja* Viktor és *Veress* Lajos urak. 6. Mi volt nekem a szerelem? Férfikar Fortunertől. A dalegyesület tiszteletbeli, alapító, pártoló és működő tagjai és családjai részére szives meghívók bocsáttattak ki, melyek beléptijegyül szolgálnak. Nem tagok számára a belépő díj személyenkint 2 korona, családjegy 4 korona. Kezdeté fél 8 órakor.

Megsemmisített választás. A kismajtényi vármegyei bizottsági tag választás alkalmával *Nemestóthi Szabó* Antal és *Láng* Jánost választották meg a mult év nov. hó 12-én. Ezen választás ellen *Domahidy* István és társai panaszt adtak be s most a közigazgatási bíróság a választást megsemmisítette azon az okon, mivel az egyik bizalmi férfi *Láng* Ágoston nem választó s így csak 3 bizalmi férfi működő a választáskor közre, a választási eljárásnak egyik lényeges alakiséga lett megsértve.

Hivatalvesztésre ítélve. *Szöllősy* Lajos városi II. aljegyzőt a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya hivatalvesztésre ítélte, s mint hogy az általa elkövetett bűntények hivatalból üldözendők, az iratokat további eljárás végett a bünyenyítő törvényszékhez rendelte áttenni. *Szöllősy* fellebezést adott be a belügyminiszterhez, melyben a hivatalvesztés kimondása helyett lemondásának elfogadását kéri.

Fagy. A mult heti szép verőfényes napok után a mult hétfői és keddi esőzések s az erős északi légáram annyira meghűtötték a levegőt, hogy ez a gyors és nagyfoku visszaesés komoly aggodalomra kezdett okul szolgálni. Amitől féltünk, szent György nap reggelére csakugyan bekövetkezett. Az első tavaszi fagy tönkretette a gyümölcsstermés egy részét. Másnap 25-én még erősebben fagyott. A szőlőben jelentékeny a kár, a szilva és barackstermés teljesen tönkrement. Egyéb gyümölcsnek és a mezei vetéseknek nem ártott.

Övönök elhelyezése.* A Széchenyi-társulat a menhelyvezetőnőket az egyes községekbe köv. osztotta be: Alsó Ferenczely Gébel Ilona, Alsó Homoród Nyisztor Anna, Amacz Szabó Erzsébet, Angyalos Szombati Gizella, Apa Horvát Etel, Atya Morvai Veron, Avassófalú Pálkás Mária, Barlafalu Szeizer Ilona, Batiz özv. Bodon Istvánné, Botpalád Imre Juliska, Csegöld özv. Sepsy Ferenczné, Cseke Tuma Julia, Csenger Geiger Ilona, Csenger Ujfalu Molnár Teréz, Csenger-Bagos Gulden Erzsébet, Csomaköz Sztampl Vilma, Dobra Brezsák Jánosné, Ér-Körtvélyes Hefler Etelka, Fábánháza özv. Pápa Tivadarné, Génes Papp Ilona, Gilvács Láng Hermin, Géres Molnár Gizella, Gyöngy Fekete Mária, Győrtelek Komoróczy Anna, Hagymás Lapos Joanovics Mária, Hirip Eszenyi Erzsébet, Hodász Bányai Ziza, Homok özv. Bugyi Andrásné, Hosszufalu Brand Izabella, Iriny Bereczki Ida, Istvándi Peres Róza, Jánk özv. Beniczky Zsigmondné, Jármí Bodó Irma, Józsefháza Heinrich Julia, Kántor-Jánosi Duna Emma, Keér Szabó Erzsébet, Kis-Majtény Soltész Mária, Kraszna-Béltek özv. Zavaczky Istvánné, Kis-Ar Cséke Hermin, Kraszó Darvai Borbála, Kis-Namény Szoboszlay Szeréna, Kocsord Jakab Katalin, Kir-Daróc Mangu Erzsébet, Kölcse özv. Farkas Józsefné, Kömörö Maklári Zsófia, Kőszegremete Peleskei Róza, Kraszna-Szentmiklós özv. Kató Károlyné, Lázari Zolnay Elekné,

*) A színvonal emelése érdekében a társulat az új kinevezéseknél különös tekintettel volt a kifogástalan erkölcsviselőre és oklevélos egyénekre.

Madarász Pappné Farkas Ilona, Mezőpetri Kelemen Mária, Mérk Maliczki Erzsébet, Mikola Kölcsey Matild, Misztótfalu Keresztes Erzsébet, Mezőterem Pap Gizella, Nagy-Ar Hajdu Gizella, N. Dobos Görömbeil Ilona, N. Ecsed Pápai Róza, N. Gécz Szilágyi Zsuzsa, N. Peleske Nagy Ida, N. Köles Vankai Mariska, N. Szokond Csernus Viktoria, N. Palád Iglót Jánosné, Nántü Iván Kálmánné, Nyir Megyes Henyei Gyáláné, Ny. Vasvári Páskán Mária, Ny. Csaholy Mihálikáné Papp Irén, Olesva Héti Róza, Olesva Apáti Kovács Amália, Ó Pályi Tarr Róza, Óvári Péresy Klára, Ökörítő Jászay Zsuzsa, Panyola Jelenikné Bányai Teréz, Papos Czinczás Mártonné, Parasznya Varga Vilma, Penészlek Lehman Julia, Patóháza Marosán Jánosné, Poresalma, Kovács Jolán, Pátyod Kocsis Julia, Remetemező Reményi Erzsébet, Réztelek Tolvay Julia, Reszege Krémer Magdolna, Sályi Bereszkai Róza, Sándorfalu Bene Kálmánné, Sárköz Brunner Teréz, Sárk. Ujlak Kelemen Teréz, Sáros-Magyar-Berkesz Ösz Ferenczné, Sonkád Dobrosi Róza, Szamoszeg Zetye Julia, Tiszabecs Olesváriné Molnár Katalin, Töketeresbes Dittrich Ilona, Tunyog Léderer Irma, Udvari Kádas Ida, Vámfalú Stréber Ilona, Vállaj Szeibel Teréz, Vetés Átyim Mihályné, Vezend Szekeressy Piroška, Vitka Böhm Aloizia, Zsadány Kovács Julia, Ivácskó Váraljai Izabella.

Hiteliszövetkezeti gyűlés. A kraszna-béltek. Hiteliszövetkezet, mint lapunkban már előre jeleztük, e hó 13-án tartotta meg rendes évi közgyűlését *Sozanski* Mihály központi kiküldött és nagyszámu üzletrészes tagok jelenlétében. A mult évi mérleg 726 kor. 85 fillér tiszta nyereményt tüntet fel, melyből az igazgatóság javaslata és a közgyűlés határozata értelmében 100^o, azaz 72 kor. 68 fillér a tartalékalaphoz csatoltatik, 134 kor. 30 fillér az 1900 év végéig befizetett üzletrészesek 5^o-os osztalékára fordítatik és a fenmaradó 519 kor. 87 fillér szintén a tartalékalaphoz csatoltatik. A közgyűlés fontos tárgya volt az alapszabályok 4 és 43 §-ainak módosítása; ezt Szakasz községnek a Hiteliszövetkezet kötelékébe való felvétele tette szükségessé. Ezentul tehát a kr.-bélteki Hiteliszövetkezet működése Szakasz községére is ki fog terjedni, mely községből a közgyűlés *Mellau* György rk. plébános. *Bolkis* György körjegyző, *Herman* Márton, *Nápholz* Lukács és *Zig* György új tagokat, igazgatósági tagokul, és *Prommer* János rk. kántortanító felügyelő bizottsági tagul egyhangulag megválasztotta. Végre Dr. *Bohus* János elnökigazgatónak az igazgatóság nevében tett azon indítványát, hogy, — miután a Hiteliszövetkezet célja az, hogy a tagoknak minél olcsóbb pénzzel jöjjen segítségére, — a közgyűlés a 7¹/₂ % kamatlábat 7^o-ra száltsa le, a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Ezután *Sozanski* Mihály központi kiküldött megelégedését fejezvé ki a szépen virágzó Hiteliszövetkezet működése felett, a gyűlés véget ért.

Olcsóbb kamatláb. A szatmáregyházmegyei alapítványi pénztár leszállította a kamatlábat. A 2000 koronás és ezen összeget meghaladó kölcsönök után ezentul 6^o-ot kell fizetni. Mai számunkban közölt hirdetésére felhívjuk a figyelmet.

Esküdtek kisorsolása. Az 1902. május hó 20-án kezdődő esküdtszéki ülészakra az esküdtek a helybeli törvényszéknek *Papolezy* Gyula kir. ítélő táblai bíróból mint elnökből, *Szabó* József és *Morvay* Károly bírákból és *Oláh* Miklós jegyzőből alakult tanácsa ülésén *Dénes* Lajos kir. ügyész és *Korányi* János ügyvédi kamarai elnök jelenlétében f. hó 29-én sorsoltattak ki. Rendes

esküdtek: Patkós István birtokos Kőkényesd, Jeney Sándor földbirtokos Zsarolyán, Lucsai János iparos Nagy-Károly, Kató Antal timár Szatmár, Mester Károly birtokos Fehérgyarmat, Kabai József gazdálkodó Szatmár, Gyapai József hentes Szatmár, Martonffy Miklós birtokos Fehérgyarmat, Nyikora János birtokos Penészlak, Kerekes Ödön kereskedő Nagy-Károly, Papp Dezső földbirtokos Hirip, Ignéz László földműves, Berend, Janicskó Mihály földbirtokos Gyöngy, Muhi Miklós könyvelő Szatmár, Nonn Gyula építész Nagy-Károly, Foris Sándor birtokos Botpalád, Oláh András sertéskereskedő Szatmár, Pál Endre földbirtokos Atya, Szentpály István földbirtokos Halmi, Sternberg Dénes birtokos Nagy-Károly, N. Szakszó Bálint földbirtokos Botpalád, Papp Kálmán nyug. trszki bíró Sima, Dr. Lengyel Márton földbirtokos Szatmár, Szalkai Sándor földbirtokos Mátészalka, Róth Gyula lakatos Szatmár, Weisz Izidor birtokos Mikola, Nemes-tóti Szabó Antal ügyvéd Nagy-Károly, Pótor Antal földműves Angyalos, Nagy Dániel gazdatiszt Kak-Szt.-Márton, Madácsi Zsigmond földműves Genes. Helyettes esküdtek: Dr. Erdélyi Miksa fogorvos, Drágos Lipót kereskedő, Csighi János körjegyzői irnok, Csala Gábor földbirtokos, Bauer Sámuel pék, Horváth Gyula szobafestő, Erdélyi István mérnök, Ajtai József eszmadia, Falusy Alajos bádogos és Antal Kri-tóf háztulajdonos szatmári lakosok.

A temetői kápolnában tegnaptól kezdve szeptemberig hetenkint kétszer kedden és pénteken reggel 8 órakor sz. misét tart a plebánia

Helyreigazítás. A „Szatmár“ című lapban megjelent azon közleményre, hogy a városi tisztviselői kart Pap Géza h. polgármester hívta össze és pressionálta, kijelentem, hogy a tisztikart tisztársaimmal történt előleges megbeszélés folytán én hívtam össze a közgyűlési terembe s azon az összes hivatal főnökök és a tisztikar nagy része részt vett. Az értekezlet lefolyása után ugyancsak együttesen mentünk a főjegyző szobájába és üdvözöltük, mint jövőendő polgármestert. *Kőrösmezei v. tanácsos.*

Lakásváltoztatás. Dr. Weisz Károly orvos lakását május 1-től a Freund féle házból a Kereskedelmi és iparbank palotájába helyezi át.

Az életuntak. Egy pénzsóvár atya szivtelensége majdnem halálba kergetett két viruló emberéletet. S. mérnök és B. nagykereskedő leánya egymásba szerettek. Az apa azonban mitsem akart tudni a házasságról és a fiatal kérőnek kijelentette, hogy leánya 100.000 korona hozományt vsz. férjének és csak olyannak adja leányát, akinek legalább ugyanennyi vagyona van. Azonban a mérnök szegény volt, mint a templom egere. Az apa hajthatatlan maradt s hallani sem akart e házasságról. E nyakasság mélyen elszomorította a szerelmes párt. Elhatározták, hogy közösen megválnak az élettől. A mérnök gondoskodott revolverről és titkos menyasszonyával együtt elkészültek azon utra, melyről nincs visszatérés. Szóltanul, lassan haladtak a Teréz-körut felé. Amint azonban Török A. és Tsa bankháza előtt elmennek, hallják, amint egy úr, aki a bankházból jött ki, egy várakozó társának egy számot mond. És hozzátette: — „100.000 koronát nyert!“ Gépiesen ismételte a mérnök a nyerő számot. „Játszol te is az osztálysorsjátékon?“ kérdezte a menyasszony. „Igen.“ „És melyik számmal?“ A mérnök vállat vont: „Ha óhajtod, megnézem.“ Tarczájából előveszi a sorsjegyet. — Az a szám volt, melyet most hallottak említeni. Izgatottan besietnek Török bankházába, ahol megerősítetik az örömhirt és boldogságtól sugárzó arccal siettek a keményszívű apához, aki most már beleegyezett a házasságba. És az életuntakból boldog házaspár lett.

SCHOTTOLA ERNŐ,

BUDAPEST

a ruggyanta (gummi) gyártás magyarországi megalapítója
műszaki központi üzlet VI., Andrássy-ut 2.
(Fonciére-palota.)

Legjobb minőségben, gyári áron szállit: **Összes mérleg gyártmányok** (külön kiadású árjegyzék ingyen és bérmentve), a **gőzcséplőgépekhez** szükséges anyagokat és eszközöket, **csapágyfém, kenőszelencék**, olajhoz és sűrű tovitte zsírhoz, **gép-hajtó-szíjak, vízmentes mozdony- és cséplőgép-ponyvák kazal, repce és kocsitakarók, asbest és gummi anyagok, szelepek, vízmutatók, fessmérők, dobsinek, kenőanyagok, zsiradékok, gabna-zsákok.** „Első segély“ kötszerszerekre nyek, mely kötszerszerekre nyek a miniszteri rendeletnek megfelelően minden ipartelegen, gyárüzemnél, malomban, stb. beszerzendők.

✂ Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve! ✂

✂ Szöllőmetsző ollók nagy választéka! ✂

A szőlő peronoszporája ellen

való védekezéshez legjobb anyag a
DR. ASCHENBRADNT-féle

BORDÓL-POR.

Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban à kilogramm **60 fillér**,
10 és 5 kilogrammos zsákokban à kilogramm **64 fillér**.
Használata olesőbb, biztosabb, a levélhez jobban **tapad**, mint a rézgálicz, **a permetezőzt soha sem dugítja.**

A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia növényélettani állomása kísérletének fényes eredménye, számos magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

A **bordói-por** ezenkívül kitünő eredménnyel használható a **burgonyavész** ellen, **gyümölcsfák** permetezésére, **gabonacsávázásra** és **baromfiólak** fertőtlenítésére.

== Megrendeléseket elfogad a ==

✂ „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ ✂

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

Megrendeléseket elfognak a vidéki megbizottak is.

A por kapható: Elchlinger Gyulánál Nagy-Majtény,
Zinner Károlynál Nagy-Károly.

A magy. kir. szab. osztályosorsjátéknak,
a világ e legesélydúsabb sorsjátékának

nyeremény-táblázata.

100000 sorsjegy **50000** nyeremény.
Minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.

1	jutalom	600000
1	nyer. à	400000
1	”	200000
2	”	100000
1	”	90000
1	”	80000
1	”	70000
2	”	60000
1	”	40000
5	”	30000
1	”	25000
7	”	20000
3	”	15000
31	”	10000
67	”	5000
3	”	3000
432	”	2000
763	”	1000
1238	”	500
90	”	300
31700	”	200
3900	”	170
4900	”	130
50	”	100
3900	”	80
2900	”	40
50.000	nyer. és jut- összegeben	13.160.000

A nyeremények készpénzben fizetettek ki.

Ha Önnek

a magy. kir. szab. osztályosorsjátékban

eddig nem volt szerencse-eje, úgy kísértse azt meg a rendkívül
szerencsés, vilagszerte ismeretes

szerencse gyűjtődémben.

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyereményt fizettem ki!

A 10. magy. kir. szab. osztályosorsjátékhoz,

melynek

**I. osztályú húzása 1902. május hó
22-én és 23-án**

tartatik meg

ajánlok egész fél negyed nyolczad sorsjegyet
eredeti sorsjegyeket: **12. — 6. — 3. — 1.50** koronáért

az összeg beküldése ellenében vagy utánvétellel. Hivatalos ter-
vet ingyen küldök. Megrendelések közvetlenül intézendők.

GAEDICKE A.

BUDAPEST

IV., Kossuth Lajos-utca 11.

Április hó 5 én a

100.000 koronás főnyeremény

immár harmadszor jutott gyűjtődémnek osztályrészü!

Rövid időn belül

12 milliót

fizettem ki
t. vevőimnek, köztük a kö-
vetkező főnyereményeket:

600000	korona	62551	sz.
400000	”	33464	”
400000	”	11119	”
400000	”	28916	”
100000	”	42758	”
100000	”	49878	”
100000	”	87991	”
70000	”	60912	”
60000	”	78863	”
60000	”	82528	”
60000	”	97263	”
30000	”	6920	”
30000	”	38691	”
30000	”	90964	”
25000	”	23481	”
25000	”	39049	”
20000	”	28950	”
20000	”	33402	”
20000	”	35863	”
20000	”	44410	”
20000	”	60781	”
20000	”	78848	”
20000	”	88874	”
15000	”	57734	”
15000	”	77950	”
15000	”	82406	”

Nálam nyerték

Értesítés.

A szatmáregyházmegyei
alapítványi pénztárból a jö-
vőben adandó 2000 koronás
és ezen összeget meghaladó
kölsönök kamata

6 % -ra

lett leszállítva.

A gondnokság.

és szájvíz.

Fogorvosi műtermemet

(Hám-János-utca 1. sz. a színház
melletti) újra rendezve, készítek: egyes
fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és
arany foglalványon.

!!! Kivánatra szájpad nélkül !!!

Porcellán, arany, platin és ce-
ment tömést,

arany fogkoronákat.

Foghuzás a legujabban feltalált
szerekkel teljesen fájdalom nélkül.
Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

Albisi **Bakcsy Domokos,**
orvos-fogorvos.

és szájvíz.

Ruházati műterem a főtiszt. papság részére

a „vöröskereszt”-hez.

Kitüntelve:

Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bo-
logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS

IV. Walteggasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl

papi-, rend- és világi

RUHÁKAT;

havelokokat.

Biretumok, kollárék,

chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu-
mok, eíngulusok nagy választékban. Vala-
mennyi készítmény a legjobb anyagból
tartós és díszes kivitelben **szövetek méter**
számra is eladatnak.

EGYHÁZI SZEREK

végleges megrendelés után **olesón szállítatnak.**

○○○ Arjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. ○○○○



A „HONVÉD“-hez

ezimzett söresarnokban a legjobb
Kőbányai udvari ser
poharanként **10 kr.** és egy nagyon
jó minőségű

márcziusi ser

poharanként **6 kr.** egy korsó **10 kr.**
jó és olesó villás reggeli kapható.



Kiadó istálló.

Wesselényi-utca 3. sz. alatt, a
németi ev. ref. templom szomszéd-
ságában, 2 vagy 3 **katonatiszti**
lóra való istálló, hol a lovász-
nak is kényelmes helye lesz, má-
jus 1-től kiadó. Az istálló teljesen
felszerelve lesz átadva. Értekezhetni
lehet Szatmáron Hunyady-u. 41.
szám alatt. **Hajdu Sándor** táv.
v. felvigyázónál.

!! Kitünő !!

Szamarhurut, köhögés,
rekedtség, elnyálkásodás
stb. ellen legjobb és **minden ver-**
senyt kizár a Tamásy-féle
növény-czukorka,

mely kapható: nálam, mint készi-
tőnél, továbbá Unger Ulmann ur
gyógyszertárában, Mertz József, Lő-
vinger József, Szücs József, Roóz
Mihály, Molnár Mihály és Kálmán
Mór (Németi) urak fűszerüzletében.

1 doboz ára 20 kr.



HIRDETÉSEK

felvétetnek a
Kiadóhivatalban.



1000.000
KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JÉGYZÉKE az
50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona.

Korona	
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 . . .	200000
2 . . .	100000
1 . . .	90000
1 . . .	80000
1 . . .	70000
2 . . .	60000
1 . . .	40000
3 . . .	30000
1 . . .	25000
2 . . .	20000
3 . . .	15000
1 . . .	10000
31 . . .	5000
67 . . .	3000
3 . . .	3000
432 . . .	2000
763 . . .	1000
1238 . . .	500
90 . . .	300
81700 . . .	200
3900 . . .	170
4900 . . .	130
50 . . .	100
3900 . . .	80
2900 . . .	40

50,000 nyer. és jut. kor. összegben 13.160,000

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorje-
gyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Az összeget..... korona összegben { utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő.
{ postautalvánnyal küldöm }
{ mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). }

Pontos cím:

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobil esélőgépés „MILLENNIUM” aratógép gyártmányai a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetéssel, a GRAND PRIX-t nyerték.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű GŐZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT,
14, 16 és 20 lóerejű COMPOUND LOCOMOBILJAIT, és végre

„Millennium”

legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó- és kéveköto aratógépeit,

továbbá a szab. oszt. magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK rendszerű aczélöntésű, ekefővel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **Kovács Imre,** Szabadka.

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.
Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltunk ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorso lási jegyzék kimutatása szerint.
5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160 000** koronát, egy hatalmas összeget sor solnak ki. Az egész vállalat **állami felügye let** alatt áll.

Az I. s. osztály **eredeti sorsjegyeinek** erszereü betéjei a következők:
egy nyolczad (1/8) frt — **75** vagyis **1.50** korona
egy negyed (1/4) „ **1.50** „ **3.—** „
egy fél (1/2) „ **3.—** „ **6.—** „
egy egész (1/1) „ **6.—** „ **12.—** „

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy a **pénz be- küldése** ellenében küldjük szét. Hivatalos ter vezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azon- nal, de legkésőbb

f. év április hó 21-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.
BANKHÁZ
Budapest,

hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete
Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:
Főüzlet: VI., Teréz-körut 46 /a.
Fiókok: 1. Váci-körut 4.
2. Muzeum-körut II.
3. Erzsébet-körut 54.

